

ПЕНСИИ ПОД ПРЕССОМ

На вопросы «МС» отвечает Борис КОСЫРЕВ, главный специалист ГУ ПФР № 10 по г. Москве и Московской области.

Говорят, в концепции пенсионной реформы снова ожидаются какие-то изменения...

Как намечает Правительство РФ, суть предстоящих изменений состоит в отказе от накопительной части трудовой пенсии для застрахованных - мужчин с 1953 до 1966 года рождения и для женщин с 1957 до 1966 года рождения. Кроме того, предполагается передвинуть введение с 2006 по 2008 год 6-процентной ставки накопительной части для застрахованных лиц моложе 1966 года рождения.

Как это понимать? Опять, выходит, наши законодатели недоумали?

Нет, в данном случае к неизбежному изменению пенсионной реформы приводит начатое Министерством финансов реформирование налоговой системы и прежде всего снижение на 10 процентов ставки единого социального налога (с 35,6 до 26 процентов). При этом 8 процентов из этих 10 процентов на пенсионные отчисления. Таким образом, если сейчас на пенсионное обеспечение отчисляется 28 процентов, то ожидается всего 20.

И к чему может привести такое резкое снижение пенсионных отчислений?

Естественно, к значительной потере доходов Пенсионного фонда. Потому что теряются не только 8 процентов отчислений на пенсионное обеспечение, но и те доходы, которые Пенсионный фонд получает сейчас от формирования накопительной части трудовой пенсии. Правда, правительство обещает компенсировать эти потери из средств государственного бюджета...

В какую сумму выльются будущие потери Пенсионного фонда?

Потери сокращения пенсионных отчислений на 8 процентов уже в 2005 году составят 268 млрд. рублей, а изъятие накопительной части увеличит потери с 34,5 млрд. рублей в 2002 году до 60 млрд. рублей в 2005 году. Таким образом, общие потери бюджета Пенсионного фонда составят порядка 330 млрд. рублей.

И все же Пенсионный фонд обязан бесперебойно и в полном объеме выполнять обязательства государства перед пенсионерами. Для стабилизации же бюджета фонда и уменьшения нагрузки на федеральный бюджет остается лишь один источник - снижение отчислений на накопительную часть трудовой пенсии для тех, кто сейчас работает.

А почему выбор пал именно на мужчин с 1953 до 1966 года рождения и женщин с 1957 до 1966 года рождения?

Да потому, что накопительная часть для этой категории лиц составляет всего 2 процента из 14, отчисляемых в бюджет Пенсионного фонда на страховую часть, и не позволяет большинству из них за короткий период, оставшийся до получения пенсии, накопить существенную прибавку к своему пенсионному капиталу. А для Пенсионного фонда России возвращение 2 процентов в страховую часть имело бы значительный экономический эффект, потому что позволило бы (по данным экономических прогнозов) уменьшить дефицит бюджета Пенсионного фонда России уже в 2005 году на 35-40 млрд. рублей.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

БЕЗ СТРАХА И... ЛИЦЕНЗИИ

На днях я озадачился вопросом: почему у нас в Москве выгоднее быть «нелицензированным» таксистом по сравнению, скажем, с каким-нибудь Лондоном? К этому подтолкнула недавняя проверка сотрудниками московского городского отделения Российской транспортной инспекции (РТИ) на одном из самых оживленных проспектов. Задачей проверки было выяснить, кто из таксистов ездит без лицензии. На нее прихватили и корреспондента «МС».

Началось с того, что инспекторы остановили типичнейший городской таксомотор - желтую «волгу». «Ну, какой в том смысл? - невольно подумалось мне. - На таком таксомоторе у водителя наверняка все в порядке».

Увы, я ошибся. Выяснилось, что водитель такси приехал из Твери, регистрации в Москве у него никакой. Отсутствуют также лицензия на перевозку пассажиров, путевой лист и страховка. Таких документов не оказалось у водителей еще нескольких остановленных в этот день машин.

Как же фирмы заключили договор с такими водителями? «По такому договору в случае аварии пассажир, естественно, не получит от компании ни копейки компенсации, поскольку

не оформлена страховка», - сказал мне один из сотрудников РТИ.

Конечно, доверять или нет нелицензированным такси - личное дело каждого. Но в данном случае никто не гарантирует элементарной безопасности. А как от всего этого защититься? Увы, практически никак.

Рейды-проверки на столичных дорогах РТИ проводит более или менее регулярно. «По их результатам в прошлом году в суд было передано 16 материалов о нарушениях условий лицензирования», - сообщила представитель отдела автодорожного транспорта по пассажирским перевозкам городского отделения РТИ Елена Артюхова. - И уже в нынешнем году к административной ответственности за работу без лицензий привлечено 9 человек».

Капля в море! По экспертной оценке РТИ, по лицензии в городе ездят всего-навсего две с небольшим тысячи машин. Извозом же без лицензий, подсчитали эксперты РТИ, занимается «армия» в 9-10 тысяч частных. Притом армия растущая.

Да и почему бы ей не расти? Ведь даже если дела переданы в суд, он далеко не всегда привлекает таксистов к ответственности. Проблема в том, что в суде требуют доказательств систематического нарушения правил водителем, а вероятность поймать хотя бы дважды одного и того же нарушителя в более чем 10-миллионном городе практически нулевая. Кроме этого, суду надо доказать факт передачи денег, да еще со свидетелями!

Но и после того, как рассмотрение завершится и все формальности будут выполнены, а водитель признан виновным, ему придется заплатить каких-нибудь 4-5 тысяч рублей. Примерно столько же нужно выложить и за лицензию - в случае если частник однажды решит стать законопослушным водителем. Лицензия сроком на 5 лет - тысяча рублей. Медицинское обследование и техосмотр - 300 рублей. Но главное - необходимо окончить специальные 10-дневные курсы для таксистов, на которых за 3,5 тысячи рублей его научат (если научат!) оказывать первую помощь и заполнять путевые листы. Это не считая того, что как частному предпринимателю водителю придется ежемесячно выплачивать прословутый вмененный налог - от 600 рублей.

Ладно бы только финансовые потери! Но законопослушный таксист должен будет каждый день перед выездом проходить медосмотр, а также подвергать техосмотру свой автомобиль. Конечно, на эти процедуры уходит время, а время - деньги.

Возможно, убеждены сотрудники РТИ, Мосгордуме следовало бы принять закон, касающийся как всего коммерческого общественного транспорта, так и такси в частности. Закон, в котором будут четко прописаны правила перевозки пассажиров и оборудования машин и который от самого таксиста будет требовать хотя бы трехлетнего опыта работы - как было прежде.

Прости, братан, - прервал мои размышления о «возвышенном» неожиданно притормозивший у пешеходного перехода водитель, - что-то я запутался. Где тут у вас Большая Полянка?

Пришлось долго рассказывать, как ему, бедолаге, проехать на параллельную улицу. И он поехал. Если РТИ не остановит...

Геннадий ВОСКРЕСЕНСКИЙ

ДАЧА, или В ЗАЩИТУ НЕМОДНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Йога, буддизм, православие, диеты, упражнения, политика, shopping - вот некоторые из путей, выбранных в жизни моими сверстниками.

А я уехала летом на дачу (из Лондона в Москву, а потом по Горьковскому шоссе, потом налево, направо, и там уже третий или четвертый поворот налево, неасфальтированная дорога, пыль, гравий, собаки, сельпо, где курицы с соседней птицефермы и тусовское мороженое. Шур-шур-шур шинами потихоньку - и вот наконец райское блаженство - Участок Номер Семьдесят Два). Туалет во дворе, душ - рядом. Питьевая вода - утром отец приносит в черном ведре. Хозяйственная вода - о, роскошь! - из крана прямо на участке.

Мыть посуду - в тазике у окна. Мыльную воду - под старую спиленную березу, ни в коем случае не на огород и не на цветы.

Дача - дом из дерева и слепленного цементом кирпича. Дорога, лес, поле. Здесь я как-то прожила две недели одна - редкий случай в моей юности. Я, собака и печатная машинка. Да еще растворимый кофе и

дождь. Даже печку топила - то-то лето под Москвой! Здесь я решила выйти замуж. Сюда привезла полугодовалую дочку. Сюда приехала опять думать о том, что же дальше. И вдруг увидела, ощутила и нашла то настоящее, чего днем с огнем ищут мои повернутые на разном друзья. Необходимый труд - для самых простых потребностей тела. Хочешь помыться - натаскай воды. Ведро из туалета - на компост (ах, какие тыквы!). Хочешь пить - на колодец (идти порожняком минут 10-15, обратно - все полчасика).

Вещи. Вещи на дачу если и покупаются, то строго функционально - вскопать, оградить, прибить, закрыть, занавесить. У какой старой, немодной, в городской хозяйстве не пригодной, здесь начинается вторая, настоящая жизнь. Кофты с протертыми локтями спасают от холода, на разномастных стульях просто сидят, из разношерстных тарелок, мисок и чашек

пьют и едят домохозяйки и соседи.

Старая одежда выдается забывчивым гостям, резиновые сапоги всех мыслимых размеров с половинкой и нестандартной полноты томятся в кладовой. Подарки дарятся часто и в изобилии - выращенные, собранные, сваренные и закатанные тут же, на соседних участках. Первые огурцы и поздняя свекла, оготелье кабачки и зеленый сладкий горох. Грибами вот почти не делятся - ревниво следят за добычей соседей и своих мест не открывают. Это статья особая - охота! Удача, а не кропотливый труд.

А мебель! Что только не собрано в подмосковных домишках - и прабабкины неподъемные буфеты, и комоды резные, кровати, бог весть как сюда занесенные - на каких подводах, арбах, телегах? Монолитные, тягловесные, из каких-то пород деревьев, которые уж и не растут больше.

Все это живет и хранит память о прошлом. Не о том

историческом, о котором кино и учебники, а о недавнем, вчерашнем, которое в городе кажется таким ненужным, неважным - чего там, разве его, постылое, забудешь? Колготки детские хэбэшные, советские штормки с черными елочками-палочками, эмалированные тапки, клееночки, сурки, кипа старого «Огонька» эпохи ранней перестройки.

Король (хозяин и строитель нашей дачи, еврей, уехавший в Израиль, - фамилия у него такое) сложил за наше нехитрое строение не голову на плаху - гораздо серьезнее: партбилет на стол. Сделал как нельзя, не как все. И вот в этом-то тихом, но упорном воплощении протеста эпохе она, эпоха, свила себе гнездо. Здесь прижились неопределенные 70-е, 80-е и начало 90-х - обломки и осколки «застоя» продолжают жить своей второй, настоящей жизнью, мужественно встречая смерть в утробе кунга или на костре, на радость любителям шашлыка.

А я что? Обломок ли я эпохи? Гражданин страны, которой уже нет, или человек будущего, смело шагнущий в двадцать первый век?

Прошлое мое, такое недавнее, свежее, непротертое еще на локтях. Пахнет так пронзительно, что хочется выпрыгнуть из своих резиновых сапог, побежать, поймать и подарить своим детям. «Смотри, мы вот так делали...» И они смотрят на нас, маленькие иностранцы в нашей раскошенной империи. А мы смотрим на свое отражение в их глазах. И не верим...

Анна ЦЫГАНЧУК

СМ РЕЗОНАНС

АМУЛЕТ ДЛЯ ПРОСТАКА

В номере «МС» от 12-18 мая опубликована реклама «Амулета здоровья», сообщающая о современном «философском камне», наконец найденном в Центре информационных технологий города Перми. Панацея, спасающая от всех болезней, называется «Биоактиватор» и представляет собой «маленький кругляшок», прикрепляемый к больному месту или размещаемый под подушкой. Это чудодейственное изделие якобы запросто справляется с онкологическими заболеваниями и остеопорозом, радикулитом и холециститом, почечными хворями и расстройствами щитовидной железы, сердечно-сосудистыми недугами и ангиной, инсультами и бесплодием, а также сексуальными нарушениями. «Биоактиватор» также является грозой для глаза и порчи, причем рекомендуется одновременное использование нескольких приборов, что резко усиливает положительный эффект. Перечислить всех достоинств прибора, говорится в заметке, просто невозможно.

...Рассказывают, великий властелин мира Тамерлан, озабоченный состоянием своего здоровья, однажды приказал доставить к нему самого мудрого лекаря империи. Когда тот приехал, полководец спросил: что мне надо есть, чтобы не болеть? О повелитель мира, ответил мудрец, для этого ты должен питаться воздухом. И Тамерлан, понятия не имевший о биологии, отпустил его с миром, поняв правоту врача. Живи Тимур в нашей атмосфере и воспитывайся на информации, подобной вышеупомянутой, он бы за такой совет казнил эскулапа.

Примерно в те же времена европейские алхимики интенсивно искали философский камень, обладающий теми же свойствами, что и пермский «Биоактиватор». Но у них ничего не вышло. Теперь понятно - почему. Дело в том, что этот прибор необходимо время от времени класть в морозильную камеру холодильника для снятия негативной информации, сообщается в рекламе. Сами

посудите, где же в Средние века раздобыть холодильник, фильтрующий негативную информацию о позитивной? Совсем не тот был технический прогресс, не правда ли? То ли дело теперь, холодильник в каждом доме. Вот почему так энергично рекламируют современные «философские камни», рассчитанные на простаков и приносящие предприимчивым людям немалые прибыли.

Георгий ЧЕРНИКОВ

В ЧЕСТЬ КАКОГО ИЛЬИЧА НАША «ПЛОЩАДЬ ИЛЬИЧА»?

Названия некоторых станций столичной подземки попросту дезориентируют москвичей и тем более гостей столицы. Какой, скажем, смысл в названиях «ВДНХ», «Библиотека имени Ленина», если ВДНХ давно уже ВВЦ, а библиотека им. Ленина - Российская государственная библиотека. Вот почему названия этих станций стали анахронизмом. Они не только не помогают людям сориентироваться в большом городе, а наоборот, сбивают с толку.

А возьмем станцию «Римская». Знаю, она названа в честь города Рима. Но выйдите из метро... И куда ведут дороги? На улице Школьная, Библиотечная, Сергея Радонежского, Большую Андроньевскую. Улицы Римской тут нет, как и вообще в Москве. Не найдете вы и площади Ильича, выйдя из одноименной станции метро. Да и не понятно уже, имя какого Ильича носит станция - Ленина, а может быть, Брежнева? Так не лучше ли и «Площадь Ильича» назвать «Рогожской заставой» или «Рогожской», что отражало бы и историческую и топонимическую реальность? Такие примеры в Московском метрополитене тоже есть. Станция «Братиславская», скажем, и выходит на улицу Братиславская. Это логично и служит лишь на пользу пассажирам. А для кого, как не для них, существует столичная подземка.

**Татьяна РЯДЧИКОВА,
культуролог**